

我省持续优化低保救助服务

本报讯(记者 郎晶晶) 城乡居民最低生活保障标准是如何确定的?省级指导标准就是群众实际领取的数额吗?低保申请办理流程是什么?7月3日,省民政厅召开新闻发布会,就群众关心的最低生活保障相关问题进行解答。

日前,我省再次提高城乡居民最低生活保障标准。省民政厅相关负责人介绍,2016年起,我省划定省级最低生活保障指导标准,统筹推进全省提标工作,推动城市低保标准从2015年的400元提高到2024年的735元每人每月,年均增长7%;推动农村低保标准从每人每年2312元提高到6400元,年均增长12%。目前,全省共保障城市低保对象36.93万人、农村低保对象32.25万人。今年上半年,全省共发放低保资金56.26亿元。

低保标准如何确定?据介绍,低保省级指导标准根据上年度居民人均消费支出,区分城乡分别确定。计算公式为:低保标准=上年度城镇(农村)居民人均消费支出×量化比例。低保标准与上年度居民人均消费支出挂钩的量化比例综合考虑居民基本生活费用支出、人均可支配收入、经济社会发展水平、财力状况等因素确定。城市低保省级指导标准占上年度城镇居民人均消费支出的量化比例范围在30%至40%之间;农村低保省级指导标准占上年度农村居民人均消费支出的量化比例范围在40%至50%之间。省级指导标准每年由省民政厅、省财政厅结合居民人均消费支出及其他经济社会发展指标和财力状况,共同分析测算,报省政府批准后公布,一般不超过云南

省一类地区最低工资标准的50%。各州(市)按照不低于省级指导标准,结合实际另行确定公布本地低保标准,于公布后次月起执行。

就“为什么实际领到的低保金与省级标准不一样”,省民政厅相关负责人解释,最低生活保障标准是认定低保对象的条件,即“共同生活的家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准”,这是审核确认一个家庭是否符合低保的条件之一,不等于直接发放的低保金。群众实际领取的低保金,可以按照申请家庭人均收入与当地最低生活保障标准的实际差额计算,也可以根据申请家庭困难程度和人员情况采取分档方式计算。目前,我省城市低保平均补助水平为每人每月484元,农村低保平均补助水平为每人

每年3915元。近年来,我省积极推进低边家庭重病重残人员参照“单人户”施保工作,细化成年无业重度残疾人参照“单人户”申请低保相关规定,适度降低门槛,倾斜照顾特殊群体。近年来,省民政厅持续优化低保办理程序、精简证明材料、压缩办理时限,先后推广使用“政府救助平台”和“一部手机办低保”,实现低保救助“掌上办、指尖办”;全省低保金统一按月通过财政惠民卡“一卡通”管理平台打卡发放,发放结果短信告知,让群众持“明白卡”领“明白钱”。全省民政部门还与18个部门实现40项数据共享,使用信息化手段精准认定申请对象,同时持续深入推进阳光低保工作,低保工作管理水平不断提升,困难群众满意度大幅提升。

2024“文山惠民保”上线

本报讯(记者 黄鹏) 7月3日,2024年“文山惠民保”启动,标志着文山壮族苗族自治州普惠型商业补充医疗保险迭代升级回归。

据介绍,今年的“文山惠民保”在内容上进行了优化和升级,不仅扩大了保障范围,提高了赔付比例,还增加了更多特色的健康管理服务,为参保群众提供更加全面、优质的保障。同时,“文山惠民保”参保不限年龄、职业、户籍和健康状况,只要是文山州基本医保参保人员均可参保,实现全民可保、应保尽保。

“文山惠民保”是文山专属定制型商业医疗保险,自2022年上线以来,在保大病、保重病方面发挥了定制型商业医疗保险的补充作用,切实减轻了出险群众的医疗费用负担,受到全州基本医保参保人广泛好评。截至目前,“文山惠民保”已累计保障超43.24万人次,单人累计报销数额最高达17.7万元。

登报作废

△金平金阳橡胶有限责任公司破产管理人遗失金平苗族瑶族傣族自治县农村信用合作联社(账号:3800037800910012)开户许可证,登报作废。

△云南泰民律师事务所乔玉梅遗失实习律师证,编号:53152308210009,登报作废。

景谷县“茶光互补”50兆瓦光伏电站投产



本报讯(记者 沈浩 通讯员 罗艳萍 袁春) 近日,景谷傣族彝族自治县民乐镇50兆瓦光伏电站实现全容量投产,正式进入运行阶段。

该项目位于景谷县民乐镇嘎胡村,用地总面积1320亩,工程静态总

投资30468万元。按照“一地两用,阳光共享”工程建设理念,项目积极探索农光互补综合发展模式,充分利用光伏阵列区土地,从设计、施工方面采取多项措施降低对茶叶等作物生长的影响,在稳定农户原有产业收入的基础

上,增加土地租金带来的收入,形成上光下有产业的绿色发展新格局,实现土地资源的最大化利用和经济效益的最大化提升。项目投运后,平均每年发电9791万千瓦时,工业产值3089万元。

促进空间互嵌,用心用情接纳城市新居民

近年来,昆明市印发《关于进一步加强城市民族工作的实施意见》,夯实城市民族工作的制度基础。创新提出建设网络信息、社区民族工作、民族联谊、服务管理四个城市民族工作平台,以及宣传教育、示范创建、矛盾排查、应急处置、协作联动五种工作机制。与全省各州市、四川省攀枝花市和凉山彝族自治州民族宗教工作部门在17个地区建立了流动人口服务管理跨区域协作机制。

为了更好服务“新居民”,实现流动人口流入地与流出地有效衔接,昆明市开发流动人口综合管理平台、“安家昆明”“城市民族综合服务”等小程序,实现“指尖办事”“掌上办事”,为流动人口了解政策、办理业务提供快速便捷的政务服务。

点滴见初心,担当得民心。立足新时代面临的流动人口服务管理工作新形势和新挑战,昆明市始终将为人民服务落实到一言一行中,用心用情用智为群众做好事、办实事、解难题,特别是在统筹城乡建设布局规划上聚力用劲,深入实施城市微更新民生项目,改造提升老旧小区,建设街头小广场、小游园、小球场,为各族群众提供了家门口的休憩、交往场所,共享人文包容、环境优美的生活空间。

不断开放教育资源,实行以居住证为主要依据的随迁子女义务教育入学政策和有昆明市初中学籍即可“平等升学”的异地中考政策,昆明主城区的外来务工人员随迁子女100%享受公费学位,在全国做到了“门槛最低,政策最宽松”。各类惠民政策让新居民感受到中华民族大家庭的温暖,昆明成为各族群众共居共学共乐的和谐家园。

促进文化互嵌,构筑各民族共有精神家园

在昆明,各民族、不同习俗的人们相敬、相亲、相伴,早已内化于心、外化于行。

昆明市坚持“富口袋”与“富脑袋”并重,实施“枝繁干壮”工程,率先在云南省建成一批主题突出的干部教育馆、群众教育馆、现场教学点。推动铸牢中华民族共同体意识融入干部教育、党员教育、国民教育、社会宣传教育。广泛开展“五旗五徽五认同”“五史五观五认同”教育实践活

动。依托晋宁河泊所遗址、云南民族博物馆、陆军讲武堂、红军长征纪念馆等,昆明市持续提升就业服务水平,聚

互嵌融居,来到昆明就是一家人

有着“春城”美誉的昆明市,常住人口868万人,少数民族户籍人口101万人,少数民族流动人口63.9万人,是唯一拥有边境线的省会城市。

近年来,昆明市积极顺应各民族流动融居的大趋势,以铸牢中华民族共同体意识为主线,秉持“来到昆明就是一家人”理念,在新的起点上构建互嵌式社会结构和社区环境,促进各民族空间、文化、经济、社会、心理全方位互嵌,广泛交往交流交融,推进城市民族工作高质量发展。

让“文物发声”,讲好铸牢中华民族共同体意识的昆明故事。定期举办昆明市少数民族传统体育运动会,常态化举办“昆明民族团结大舞台”系列活动,“一州一舞台一期一专场”,搭建兄弟州市经济文化交流的桥梁,持续营造“中华民族一家亲”的社会氛围。

建设100个社会主义核心价值观主题公园(广场),166个各级爱国主义教育基地,20个“融洽与共实践中心”,覆盖社区、商圈、广场等人流密集区。

在地铁站开设“铸牢中华民族共同体意识数字博物馆”线上线下馆,“四个与共”“五个认同”插上数字化翅膀走进大众。在磨憨建设6个铸牢中华民族共同体意识主题广场,66个村小组完成中

华文化符号全覆盖。

此外,昆明市还引导各族群众在理想信念、精神情趣、生活方式上团结统一。建设铸牢中华民族共同体意识滇池示范圈,讲述中华文明在滇池流域孕育的故事,以百草村为典型的“农文旅融合+民族团结进步”生动实践赢得各界赞誉。出台《昆明市非物质文化遗产保护条例》等多部法规,列入非物质文化遗产代表性项目703项,通过旅游、节庆、展会、集市、游戏、社区、校园等多种载体和平台讲述边疆多民族文化在中华大家园中枝繁叶茂的故事。

推进县(市、区)零工市场、乡镇(街道)零工驿站、就业“幸福里”社区建设,构建“用工企业+用工平台+务工人员”



新模式,让各族群众享受家门口就业服务。统筹省区市资金2.47亿元,高标准完成磨憨6个方面19项指标任务和6个典型示范村建设。在第八届“春城创业荟”创业创新大赛新增特色组别“磨憨口岸组”,吸引广大企业前往磨憨实地考察、投资兴业。“以城带边、以城兴边”帮带共建现代化边境幸福村做法得到好评,并作为主题教育典型案例推广。

一直以来,昆明紧紧抓住来昆各族同胞最关心最直接最现实的利益问题,找准发力点,对标最高最好最优,促进发展成果公平惠及各族群众,让各民族同胞都能在这里找到“家”的温暖。

促进社会互嵌,深化各民族交往交流交融

昆明市创新推进各民族交往交流交融“三项计划”,与珠三角地区客源城

市签订“万名广东人游昆明”合作协议,携手滇桂黔共同打造世界级旅游目的地。大力发展昆明蓝花楹文化艺术节、花街节等赏花经济,开通东中部地区7个城区蓝花楹主题航班,吸引八方游客入昆共唱春天的和声、共舞时代春潮。

把城市民族工作与经济社会发展相融合,成立全国首家铸牢中华民族共同体意识社区学院,开设全国首家“石榴红三交集市”,打造贯彻政策、推动实践、探索新路、培养人才的城市民族工作新型平台。盘龙区小坝社区牵头与云南4州市34个社区共建“互嵌式民族团结进步示范社区跨区域联盟”,推动各民族在更宽阔领域更深层次结成休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体。

深入推进建牢中华民族共同体意识进民族节庆、民族节日进城市社区“双进”,傣族“泼水节”、佤族“新米节”、苗族“花山节”等云南少数民族传统节日成为各族群众同声歌唱、同台娱乐和深化文化情感、增进思想共识的新桥梁。创新“互联网+民族团结”行动,在磨憨镇通过抖音等平台直播傣泼水节,吸引4万网友共同欣赏竹编、傣陶、傣装等古傣文化。

指导大园区、大市场、大码头、大枢纽开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,斗南国际花卉产业园、雄达茶文

全国田径大奖赛 云南队斩获3金2银2铜

本报讯(记者 娄莹) 6月28日至30日,2024年全国田径冠军赛暨全国田径大奖赛总决赛在山东日照、泰山体育中心举行。云南田径健儿奋勇争先,共获3金2银2铜的好成绩,开创了云南田径新纪元。

本次赛事是中国田径协会1级赛事、第十五届全国运动会田径项目积分资格赛、巴黎奥运会前最后一场积分赛,共有来自全国各地的31支代表队1500多人参加。

在女子1500米比赛中,吴洪娇以4分23秒40的成绩夺冠。随后,吴洪娇又在800米决赛中,力压群雄跑出2分01秒88的个人最好成绩夺得冠军。吴洪娇凭借两枚金牌成为

云南首个女子800米、1500米双料冠军。

男子3000米障碍赛共22名选手参赛,云南选手陈文杰以8分41秒96的成绩创下个人最好成绩,同时也是他第一次拿到冠军。付庭飞以8分43秒47的成绩获第三名。女子3000米障碍,罗霞以10分0秒76的成绩获第三名。

此外,杨国斌以3分45秒20的个人最好成绩获得男子1500米第二名。马佳以2米24的成绩收获男子跳高银牌。

接下来,云南田径队将在呈贡基地围绕训练备战任务,全力做好各项备战训练工作。

澄江生物群发现40周年纪念活动举行

本报讯(记者 王璐瑶) 7月3日,澄江生物群发现40周年纪念活动开幕式在澄江市举行。

自1984年7月1日,中国科学院南京地质古生物研究所古生物学家侯先光揭开了澄江生物群的神秘面纱以来,澄江生物群不仅震撼了世界科学界,更成为探索地球早期生命奥秘的璀璨明珠。开幕式上,侯先光在主旨演讲中回顾了澄江生物群的发现历程,从个人经历到科学意义,生动诠释了这一发现对于全球古生物学研究的深远影响。同时,他还分享了澄江生物群研究的最新进展和未

云南省教育基金会 2024年扶孤助学项目启动

本报讯(记者 李向雄) 6月27日和7月2日,云南省教育基金会分别到寻甸回族彝族自治县仁德一中和五华区海源小学举行昆明地区2023至2024学年小学初中扶孤助学捐赠仪式。昆明市15个县(市、区)教体局和学校,受助学生代表共130余人参加捐赠仪式。

本次捐赠共资助772名孤儿学生和事实无人抚养学生,为富民县、安宁市、阳宗海等地的43名学生捐款3.44

万元。活动得到了15个县(市、区)教体局和学校的大力支持,昆明五金机电行业协会党员积极参与。

受助学生代表表示,决不辜负社会各界的期望和帮助,今后将努力学习,自立自强,让自己成为有用之才。省教育基金会理事长张庆华表示,基金会将贯彻落实好《云南省教育高质量发展三年行动计划》,下一阶段将走进其他州市中小学,点亮更多孩子的求学梦。

化城、长水国际机场、昆明高铁站成为带动各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的辐射中心,展示九州共贯、四海一心风貌的新窗口。

促进心理互嵌,提高各族群众幸福指数

昆明市实施“石榴红”“百千万示范引领”“幸福花开”等工程,实现城乡居民基本医疗保险、大病保险100%全覆盖,各族人民在春城的幸福感不断提升。

昆明市创新探索党建引领社区治理、民族团结带动长治久安的有效路径,加强社区、社工和社会组织、社区志愿者、社会慈善资源“五社”联动,建成84个“一家亲”工作站,社区协商议事委员会建成率达100%,共建、共治、共享格局初步显现,将城市社区打造成各族群众守望相助的大家庭。

构建社区居民委员会、物业公司、业主代表、居民代表协商议事平台,定期召开“邻里恳谈会”,推动政策在群众家门口宣讲、民意在群众家门口解决、吸纳思想政治素质好、热心社区事务、熟悉社情民意的各民族群众进入网格员队伍,共同参与社区事务管理,将社区这个“大家庭”建设得更好。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,成立“昆明市城市法律维权中心”,搭建15个法律援助机构及12348热线、微信公众号等平台,多渠道、全方位为各族群众提供法律援助,提高各族群众“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的意识,保持了民族团结进步、社会和谐稳定的良好局面。

一项项民心工程、一件件惠民实事,照见昆明市各族群众共享改革发展成果,让铸牢中华民族共同体意识越铸越牢。昆明全面促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,推动各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,不断巩固中华民族共同体思想基础,构筑中华民族共有精神家园。来到昆明就是一家人,昆明各族干部群众正以更坚定的决心、更团结的力量、更坚实的脚步,同全国人民共绘幸福画卷。

本报记者 党晓培

见习记者 舒倩 文/图